

# 工作简报

[2020] 第 17 期

(总第 54 期)



梅州市开展“美丽梅州·美好家园”

三年行动工作指挥部

2020 年 08 月 28 日

- 梅江区华南大道立面改造接近完工
- 坚持科学规划布局 因地制宜打造碧道

## 梅江区华南大道立面改造接近完工

今年，梅江区根据《梅州市开展“美丽梅州·美好家园”三年行动计划 2020 年工作任务》，选取华南大道至梅州机场出入口段作为城区外立面整治的年度目标任务。经过上半年的努力，截至目前，改造工程已接近完工。

在中心城区，由于种种历史原因，破旧污损的店招，违规设置的广告灯箱、凌乱失管的建筑外立面以及楼顶锈化的铁皮瓦随处可见，此类乱象，以前的华南大道沿线同样存在。但如今，该道路沿线市容市貌却是另一番景象：沥青路干净平坦，路灯简洁美观，架空线缆“消失”无影踪；沿线商铺的门店招牌规格、风

格等规范统一，牌匾上“世界客都·长寿梅州”字眼和梅州 CI 图案夺人眼球；建筑外立面干净，空调外机栅栏整齐；抬头看去，连建筑楼顶新更换的树脂瓦也呈现客家特色……经过一番市容综合整治，如今的华南大道已难与“老旧”“破败”“杂乱”等词语沾边。

去年开始，梅江区加大了对华南大道沿路店招、外立面和铁皮瓦等方面的综合整治。统一沿线商铺店招、将楼顶不美观、存隐患的铁皮瓦更换成树脂瓦，同时加入有客家特色的山墙或屋顶，并降至安全高度、对个别建筑的清水墙外立面进行粉刷喷涂或张贴瓷砖，铁艺防盗网更换为与窗台齐平的不锈钢防盗网等。目前，华南大道已完成沿线铁皮瓦更换 2462.9 m<sup>2</sup>，更换店招 91 家，实现了道路立面更整洁，干道颜值翻倍的目标。

## 坚持科学规划布局 因地制宜打造碧道

高质量建设万里碧道是省委、省政府作出的一项重要决策部署，是我省贯彻落实习近平生态文明思想的重大创新举措，是全面推行河长制湖长制、统筹山水林田湖草系统治理的重要抓手。

2020 年 4 月市政府印发《梅州市碧道建设总体规划（2019—2035 年）》，提出“一廊两带、五线串珠”的总体空间结构。今年全市计划投入 3.35 亿元建设碧道 15 段共 66.5 公里，因地制宜打造城镇型、乡野型、自然生态型等不同功能形态的碧道网

络，聚焦生态宜居和生态保护，构建人与自然和谐共生的游憩系统。全市各地各有关部门坚持规划引领，密切配合，协调联动，充分挖掘主要河湖水系特色底蕴，加快推进碧道建设。截至 7 月 31 日，全市累计完成建设碧道 18.2 公里，完成投资 1.27 亿元，投资完成率 36%。

省碧道试点梅县区丙雁大堤景观提升工程一期工程已基本完成，结合客都人家康养文旅项目，串联沿线文化旅游景点，初步呈现水岸联动发展的经济效益。五华县五华河转水碧道依托两岸自然、历史、人文等特色资源串联沿线自然生态节点和客家传统村落，利用现有资源、打造节点，尽量减少人为痕迹。大埔县结合红色文化旅游线路、历史文化旅游线路的建设，提升区域旅游的吸引力，将碧道建设打造成为区域旅游联系的重要通道。

全市各地各有关部门认真落实《中共广东省委 广东省人民政府关于高质量建设万里碧道的意见》要求，加强组织领导，落实主体责任，坚持规划引领、因地制宜，高质量规划，分阶段推进建设，将其打造成为造福人民的幸福河和梅州靓丽的水生态名片，助力乡村振兴发展。

---

报：市委常委、副市长，政协主席，人大副主任，政协副主席，市委办、市人大办、市府办、市政协办、市纪委办，陈亮、张德汪同志。

---

送：各县（市、区）、市直有关单位。

---